

*В берег бьёт волна приливная,
Где высоко над волной
Поднимается Предивная,
Вся пропахшая сосной...
Горы словно в синем кителе,
Как на вахте речники...
Здесь живут баржестроители —
Дорогие земляки.*

Игнатий Рождественский

Этими прекрасными строками начинается стихотворение известного красноярского поэта Игнатия Рождественского «Баржи на Енисее». Да, это сказано о Предивинске, моей малой родине. Здесь я родился, живу и учусь.

Посёлок красиво, как бы ярусами, расположен на правом берегу могучего Енисея. Своё название — Предивинск — он получил, как мне известно, от слов «дивный», «очень красивый». Может быть, ещё сыграло свою роль и название деревушки Предивная, основанной в 1647 году русскими казаками и расположенной когда-то на левом берегу Енисея, немного южнее, чем сам Предивинск. Там давно уже никто не живёт, и вряд ли уже можно найти следы её существования.

Места, где когда-то жила деревенька, тоже удивительно красивы и живописны. И это действительно так! Прекрасная природа окружает мой посёлок. Вокруг него высятся вечнозелёные ели и сосны, красуются нежные рябины и берёзки, шумят красавицы-лиственницы. Лес украшен множеством прекрасных цветов.

В разное время года мой посёлок по-своему красив.

Зимой, когда снега очень много и большие снежные шапки лежат на деревьях и домах, мне кажется, что Предивинск погрузился в невидимый сон. Вокруг всё белое и таинственное.

Весной, когда вся природа пробуждается ото сна, прилетают птицы, бегут ручьи, зеленеет в лесу трава, и мы любуемся первыми подснежниками. И пахнет весной мой родной посёлок особенно. Пахнет он сладким ароматом черёмухи, который разносится по всему посёлку в конце мая. Это запах приближающихся каникул, радости и беззаботного детского счастья.

Летом, когда всё вокруг благоухает и цветёт, в лесу много ягод и грибов. Стоят могучие сосны, шумят лиственной белыми берёзы. Ими летом можно любоваться до бесконечности. Недалеко от моего дома на краю улицы есть родник. Ключик — так ласково называет его моя бабушка. Вода в нём холодная, бодрящая и всегда чистая.

Неповторимо красив наш посёлок осенью, когда застучит по земле золотой дождь и листва укроет всю землю жёлтым покрывалом. Осенний листопад — это очень красивое зрелище, хотя и немного грустное. Но как же здорово идти по лесу, загребать ногами листья и шуршать ими!

Люди поселились на этом чудесном месте давно. «Предивная — места предивные. Енисей разлился широко по протокам, омывая большой остров (Предивинский); перед быком из лога текут две речки, почти горные, светлые», — описывал в своей книге «Вековые корни» писатель В. Аференко.

В 1929 году была заложена Предивинская судовой верфь, предназначенная для строительства несамостоятельного флота на Енисее. Верфь была основана на правом берегу реки Енисей, в устье реки Юдика. Первыми приехали четырнадцать человек. Они рубили лес, подготавливали площадь для будущей верфи. Люди жили на правом берегу, а баржи строили на острове. Берег и остров соединились висячим мостом.

Как вспоминают старые жители, по этому мосту рабочие ходили и ездили на конях, запряжённых телегами, гоняли скот на пастбище, так как на острове была сочная, нетронутая трава. Постепенно люди стали строить жильё, росло население. В тридцатые годы здесь жило уже около пятисот человек. Зимой они строили баржи, летом их спускали на воду. Это было захватывающее зрелище!

Постоянные наводнения, скопления льда в протоке привели к тому, что в 1930 году раздавило две баржи и унесло в Енисей. Было решено перенести первую верфь ниже по течению Енисея на десять километров. Так на правом берегу Енисея, в устье реки Луговой, и начали Предивинск. Его строительство продолжалось с 1930 по 1934 год. Разобранные здания с первой верфи сплавляли по Енисею и вывозили в посёлок по лесным дорогам. Таких зданий в посёлке было много. И сейчас одно

из них ещё находится на территории школы. Это наша мастерская.

Первыми улицами посёлка стали Заречная (она находилась за рекой Луговой) и улица, получившая имя Героя Советского Союза, полярного лётчика Молокова В. С., спасшего вместе со своими товарищами-лётчиками экипаж парохода «Челюскин», затёртого льдами Северного Ледовитого океана. За этот подвиг лётчик-герой был награждён орденом Ленина и «Золотой Звездой». Эта улица сегодня в посёлке является центральной.

Население посёлка увеличивалось, посёлок рос и хорошел. Люди работали на строительстве барж и лесозаготовках. Лес возили в основном на лошадях. Продолжали строить баржи, лодки и катера. Жители любили свой посёлок, слагали о нём песни:

Дивное Предивное—посёлок небольшой.
В дивном Предивном мы живём с тобой.
Наш посёлок сказочный, очень он красив,
Виден издалёка, на горе стоит.
Рядом Енисей и тайга—
Это родина твоя и моя!—

такую песню написала Т. В. Горбова, преподававшая музыку в нашей школе.

Много лет наши земляки-предивинцы строили баржи, катера, плавучие пассажирские пристани, дебаркадеры. Но Великая Отечественная война не обошла стороной мой посёлок. Большинство мужчин ушло на фронт. На верфи их заменили в это суровое время женщины, подростки и мужчины, оставленные на брони. Свыше двухсот воинов-предивинцев погибло в боях за родину. В 1975 году в честь тридцатилетия Победы на берегу Енисея

жителями посёлка был установлен памятник воинам-предивинцам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны. Многие из них учились в той же школе, где учусь сейчас и я.

Где бы я ни был, кем бы ни стал в будущем, куда бы ни завела меня жизнь, в моём сердце всегда будет жить любовь к тому месту, где я родился и вырос,—прекрасному посёлку с красивым названием Предивинск. Каждый человек, по-моему, должен знать историю своей малой родины, жизнь своих предков. Я знаю, что многие ученики нашей школы принимают участие в работе школьного музея, где каждый может прикоснуться к истории нашего посёлка и школы и даже, может быть, написать новые страницы этой истории. Ведь жизнь продолжается. Меняется и мой посёлок, не всегда, к сожалению, в лучшую сторону. Мне, как и многим другим предивинцам, больно видеть, как посёлок теряет былую красоту и чистоту. На память даже приходят строки из книги В. П. Астафьева «Царь-рыба», где он с болью описывает живописный уголок на берегу Енисея, где погиб посёлок Боганида. Неужели и мой посёлок ждёт такая же участь? Хочется верить, что нет. Моё поколение, я надеюсь, не только не даст погибнуть месту, давшему жизнь мне и моим сверстникам, но и сохранит сам посёлок, приложит все силы для его возрождения.

Родной край, родной посёлок, родная улица, родной дом... Уже от самих этих слов веет чем-то тёплым и добрым. И где бы ни проживал человек, то место, где родился, он никогда не забудет. Оно будет его звать к себе, притягивать невидимыми нитями, и с годами эта связь, я думаю, не исчезнет, а наоборот, станет ещё ощутимее.